
বাংলা ছ�

ছ� : কা�ব�র রসঘন ও �িতমধরু বা�ক� সশু�ৃল �িনিবন�া�সর ফ�ল �য �সৗ�য�সিৃ� হয় তা�ক ছ�
ব�ল। (বাঙলা ছ� :জী�ব� িসংহরায়)

অথ�াৎ, কিব তার কিবতার �িন��লা�ক �য সশু�ৃল িবন�া�স িবন�� ক�র তা�ত এক িব�শষ �িনসষুমা
দান ক�রন, যার ফ�ল কিবতািট পড়ার সময় পাঠক এক ধর�নর �িনমাধযু�উপ�ভাগ ক�রন, �িনর
�সই সশু�ৃল িবন�াস�কই ছ� বলা হয়।

িবিভ� �কার ছ� স��ক�জানার প�ূব�ছ��র িকছ�উপকরণ স��ক��জ�ন �নয়া জ�ির।আর ছ�
স��ক�পড়ার আ�গ আ�রকটা িজিনস মাথায় রাখা দরকার‐ ছ� সব�দা উ�ার�ণর সা�থ স�িক�ত,
বানা�নর স�� নয়।

অ�র : (বাগয��র) ��তম �য়া�স বা এক �ঝাঁ�ক শ��র �য অংশট�কু উ�ািরত হয়, তা�ক অ�র বা
দল ব�ল।এইঅ�রঅ�নকটাই ইং�রিজ Syllable‐র মত। �যমন‐

শব�রী‐ শর, �বা, রী‐ ৩অ�র

িচরজীবী‐ িচ, �রা,জী, বী‐ ৪ অ�র

কু�‐ কুন, �জা‐ ২অ�র

যিত বা ছ�‐যিত : �কান বাক� পড়ার সময় �াস�হ�ণর সিুবধার জন� িনিদ�� সম�য় অ�র অ�র �য
উ�ারণ িবরিত �নয়া হয়, তা�ক ছ�‐যিত বা �াস‐যিত ব�ল।

যিত মলূত ২ �কার‐ �� যিত ও দীঘ�যিত। অ��ণ িবরিতর জন� সাধারণত বাক� বা প�দর মাঝখা�ন
�� যিত �দওয়া হয়।আর �বিশ�ণ িবরিতর জন�, সাধারণত বাক� বা প�দর �শ�ষ দীঘ�যিত ব�ব�ত
হয়।

পব�: বাক� বা প�দর এক �� যিত হ�তআ�রক �� যিত পয��অংশ�ক পব�বলা হয়। �যমন‐

একলা িছ�লম ∣ কু�য়ার ধা�র ∣ িন�মর ছায়া ∣ ত�ল ∣∣

কলস িন�য় ∣ সবাই তখন ∣ পাড়ায় �গ�ছ ∣ চ�ল ∣∣ (রবী�নাথ ঠাকুর)

( ∣ ‐ �� যিত ও ∣∣ ‐ দীঘ�যিত)

এখা�ন একলা িছ�লম, কু�য়ার ধা�র, িন�মর ছায়া, ত�ল‐ �িতিটই এ�ককিট পব�; মা�ন �িতিট চর�ণ ৪িট
ক�র পব�।

মা�া : একিট অ�র উ�ার�ণ �য সময় ��য়াজন হয়, তা�ক মা�া ব�ল। বাংলায় এই মা�াসংখ�ার
িনিদ�� নয়, এ�কক ছ�� এ�কক অ��রর মা�াসংখ�া এ�কক রকম হয়। মলূত, এই মা�ার িভ�তাই
বাংলা ছ���লার িভি�। িবিভ� ছ�� মা�াগণনার রীিত িবিভ� ছ��রআ�লাচনায় �দয়াআ�ছ।

�াসাঘাত : �ায়ই বাংলা কিবতা পাঠ করার সময় প�ব�র �থম অ��রর উপর একটা আলাদা �জার
িদ�য় পড়�ত হয়। এই অিতির� �জার িদ�য় পাঠ করা বা আবিৃ� করা�কই বলা হয় �াসাঘাত বা ��র।
�যমন‐



আমরাআিছ ∣ হাজার বছর ∣ ঘ�ুমর �ঘা�রর ∣ গাঁ�য় ∣∣

আমরা �ভ�স ∣ �বড়াই ��া�তর ∣ �শওলা �ঘরা ∣ না�য় ∣∣ (রবী�নাথ ঠাকুর)

এখা�ন �িতিট প�ব�র �থম অ�রই একট��ঝাঁক িদ�য়, �জার িদ�য় পড়�ত হয়। এই অিতির� �ঝাঁক বা
�জার�কই �াসাঘাত ব�ল।

পদ ও চরণ : দীঘ�যিত বা পণূ�যিত ছাড়াও এই দইু যিতর মধ�বত� িবরিতর জন� মধ�যিত ব�ব�ত হয় ।
দইু দীঘ�যিতর মধ�বত� অংশ�ক চরণ ব�ল, আর মধ� যিত �ারা চরণ�ক িবভ� করা হ�ল �সই
অংশ��লা�ক বলা হয় পদ। �যমন‐

ত�ত�লআিছ ∣এ�কলা পিড়য়া ⊥ দিলত প� ∣ শয়�ন ∣∣

�তামা�তআমা�ত ∣ রত িছন যু�ব ⊥কান�ন কুসমু ∣ চয়�ন∣∣ (রবী�নাথ ঠাকুর)

(এখা�ন⊥ �ারা মধ�যিত িচি�ত করা হ�য়�ছ।)

পণূ�যিত �ারা আলাদা করা দইুিট অংশই চরণ; আর চর�ণর মধ�যিত িদ�য় পথৃক করা অংশ��লা পদ।
এরকম‐

যাআ�ছ সব ∣এ�কবা�র ⊥

কর�ব অিধ ∣কার ∣∣ (রবী�নাথ ঠাকুর)

�বক :অ�নক��লা চরণ িন�য় একিট �বক গিঠত হয়। সাধারণত, একিট �ব�ক একিট ভাব �কািশত
হয়।

িমল : একািধক পদ, পব�বা চর�ণর �শ�ষ একই রকম �িন বা �িন���র ব�বহার�ক িমল ব�ল।
অলংকা�রর ভাষায় এ�ক ব�ল অন�ুাস। সাধারণত, িমল প�দর �শ�ষ থাক�লও ���ত বা মা�ঝও িমল
থাক�ত পা�র। প�দর �শ�ষর িমল�কঅ��িমল ব�ল। �যমন‐

ম�ুখ �দয় জল ∣�ধায় কুশল ∣ িশ�র নাই �মার ∣ হাত ∣∣

দাঁড়া�য় িনঝুম ∣ �চা�খ নাই ঘমু ∣ ম�ুখ নাই তার ∣ ভাত ∣∣ (রবী�নাথ ঠাকুর)

এখা�ন, �থম চর�ণর �থম ও ি�তীয় প�ব�র �শ�ষর পদদিুট�ত অ��িমল (অল) আ�ছ; ি�তীয় চর�ণর
�থম দইু প�দর �শ�ষও অ��িমলআ�ছ (উম)।আবার ি�তীয় চর�ণর �থম দইু প�দর �শ�ষর �িন (ম)
তৃতীয় প�দর ���ত ব�ব�ত হ�য় আ�রকিট িমল সিৃ� ক�র�ছ। আর দইু চর�ণর �শ�ষর প�দও
অ��িমলআ�ছ (আত)।

এবার, সকুা� ভ�াচ�য�রআঠা�রা বছর বয়স‐ কিবতার �থম দিুট �ব�কর ছ��র এসব উপকরণ িন�য়
আ�লাচনা কর�ল বঝু�ত সিুবধা হ�ত পা�র।

আঠা�রা বছর ∣ বয়স কী দঃু ∣ সহ ∣∣

�ধ�ায় �নয় ∣ মাথা �তালবার ∣ ঝুিঁক, ∣∣

আঠা�রা বছর ∣ বয়�সই অহ ∣ রহ ∣∣

িবরাট দঃুসা ∣ হ�সরা �দয় �য ∣ উ�িক। ∣∣∣



আঠা�রা বছর ∣ বয়�সর �নই ∣ ভয় ∣∣

পদাঘা�ত চায় ∣ ভাঙ�ত পাথর ∣ বাধা, ∣∣

এ বয়�স �কউ ∣ মাথা �নায়াবার ∣ নয়‐ ∣∣

আঠা�রা বছর ∣ বয়সজা�ন না ∣কাঁদা। ∣∣

উপ�র কিবতািটর ছ� যিতর �ান িন�দ�শ করা হ�য়�ছ।অথ�াৎ, এর পব�, পদ ও চরণ একরকম িন�দ�িশত
হ�য়�ছ। �িতিট চর�ণ িতনিট পব�র�য়�ছ; �থম দিুট পব�৬ মা�ার, �শষ প�ব�২ মা�ার (মা�া গণনা িন�চ
ছ� অনযুায়ী আ�লাচনা করা আ�ছ)। অথ�াৎ �শষ পব�িট�ত মা�া কম আ�ছ। কিবতায় এরকম কম
মা�ার পব��কঅপণূ�পব�ব�ল।

কিবতািটর �িত চারিট চর�ণ �কান িব�শষ ভাব িন�দ�িশত হ�য়�ছ। এ��লা�ক এ�ককিট �বক ব�ল।
�যমন, �থম �বকিট�ক কিবতািটর ভ�িমকা বলা �য�ত পা�র, এখা�ন কিবতািটর মলূভাবই অ�নকটা
অনিূদত হ�য়�ছ। আবার ি�তীয় �ব�ক আঠা�রা বছর বয়�সর, অথ�াৎ তা��ণ�র িনভ�কতা/ভয়হীনতা
বিণ�ত হ�য়�ছ।এভা�ব কিবতার এ�ককিট �ব�ক এ�ককিট ভাব বিণ�ত হয়।

আবার কিবতািটর চর�ণর অ��িম�লর িদ�ক �খয়াল কর�ল �দখা যা�ব, �িত �ব�কর �থম ও তৃতীয়
চর�ণর �শ�ষ এবং ি�তীয় ও চত�থ�চর�ণর �শ�ষ অ��িমলআ�ছ। এছাড়া চরণ��লার �ভত�রও খুঁজ�ল
িমল পাওয়া যা�ব।

বাংলা ছ��র �কার�ভদ

বাংলা কিবতার ছ� মলূত ৩িট‐ �রব�ৃ, মা�াব�ৃ ও অ�রব�ৃ । ত�ব িবংশ শতক �থ�ক কিবরা
গদ�ছ��ও কিবতা িলখ�ত �� ক�র�ছন। এই ছ�� �সই সশু�ৃল িবন�াস না থাক�লও �িনমাধযু�ট�কু
অট�ট র�য় �গ�ছ, �য মাধ�ুয�র কার�ণ �িনিবন�াস ছ�� �পািয়ত হয়। িন�চ সং���প ছ� ৩িটর বণ�না
�দয়া হল।

�রব�ৃ ছ� : ছড়ায় ব�ল ব�ব�ত হয় ব�ল,এই ছ��ক ছড়ার ছ�ও বলা হয়।

• মলূ পব�সবসময় ৪ মা�ার হয়

• �িত প�ব�র �থমঅ��র �াসাঘাত প�ড়

• সবঅ�র ১ মা�া �ন�ত হয়

•�তলয় থা�ক, মা�ন কিবতাআবিৃ� করার সময়�ত পড়�ত হয়

উদাহরণ‐

বাশঁ বাগা�নর ∣ মাথার উপর ∣ চাদঁ উ�ঠ�ছ ∣ওই ∣∣ (৪+৪+৪+১)

মা�গা আমার ∣ �শা�লাক বলা ∣কাজলা িদিদ ∣কই ∣∣ (৪+৪+৪+১)

(যতী��মাহন বাগচী)



এখা�ন bold িহ�স�ব িলিখত অ�র��লা উ�ার�ণর সময় �াসাঘাত প�ড়, বা �ঝাঁক িদ�য় পড়�ত হয়।
আর দাগাি�ত অ�র��লা�ত িমল বা অন�ুাস পিরলি�ত হয়।

এরকম‐

রায় �ব�শ নাচ ∣ না�চর �ঝাঁ�ক ∣ মাথায় মার�ল ∣ গাঁ�া ∣∣ (৪+৪+৪+২)

��র কাঁ�দ ∣ �ম�য়র �শা�ক ∣ বর �হ�স কয় ∣ ঠা�া ∣∣ (৪+৪+৪+২)

(রবী�নাথ ঠাকুর)

মা�াব�ৃ ছ� :

• মলূ পব�৪,৫,৬ বা ৭ মা�ার হয়

• অ��রর �শ�ষ �র�িন থাক�ল ১ মা�া �ন�ত হয়; আর অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন থাক�ল (য়
থাক�লও) ২ মা�া �ন�ত হয়; য় থাক�ল, �যমন‐ হয়, কয়; য়‐�ক বলা যায় semi‐vowel, প�ুরা �র�িন
নয়, তাই এিট অ��রর �শ�ষ থাক�ল মা�া ২ হয়

•কিবতাআবিৃ�র গিত �রব�ৃ ছ��র �চ�য় ধীর, িক� অ�রব�ৃ�র �চ�য় �ত

উদাহরণ‐

এইখা�ন �তার ∣ দািদর কবর ∣ ডািলম‐গা�ছর ∣ ত�ল ∣∣ (৬+৬+৬+২)

িতিরশ বছর ∣ িভজা�য় �র�খিছ ∣ দইু নয়�নর ∣জ�ল ∣∣ (৬+৬+৬+২)

(কবর;জসীমউদদীন)

কিবতািটর মলূ পব�৬ মা�ার। �িত চর�ণ িতনিট ৬ মা�ার পণূ�পব�এবং একিট ২ মা�ার অপণূ�পব�
আ�ছ।

এখন মা�া গণনা কর�ল �দখা যা��,�থম চর�ণর‐

�থম পব�‐ এইখা�ন �তার; এ+ই+খা+�ন = ৪ মা�া (�িতিট অ��রর �শ�ষ �র�িন থাকায় �িতিট ১
মা�া); �তার = ২ মা�া (অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন থাকায় ২ মা�া)

ি�তীয় পব�‐ দািদর কবর; দা+িদর = ১+২ = ৩ মা�া;ক+বর = ১+২ = ৩ মা�া

তৃতীয় পব�‐ ডািলম‐গা�ছর; ডা+িলম = ১+২ = ৩ মা�া; গা+�ছর = ১+২ = ৩ মা�া

চত�থ�পব�‐ ত�ল; ত+�ল = ১+১ = ২ মা�া

অ�রব�ৃ ছ� :

• মলূ পব�৮ বা ১০ মা�ার হয়



•অ��রর �শ�ষ �র�িন থাক�ল ১ মা�া �ন�ত হয়

• অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন আ�ছ, এমন অ�র শ��র �শ�ষ থাক�ল ২ মা�া হয়; শ��র ���ত বা
মা�ঝ থাক�ল ১ মা�া হয়

• �কান শ� এক অ��রর হ�ল, এবং �সই অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন থাক�ল, �সই অ�রিটর মা�া ২
হয়

• �কান সমাসব� প�দর ���ত যিদ এমন অ�র থা�ক, যার �শ�ষ ব��ন�িন আ�ছ, ত�ব �সই
অ��রর মা�া ১ বা ২ হ�ত পা�র

•কিবতাআবিৃ�র গিত ধীর হয়

০ এই ছ�� �শাষণ শি� র�য়�ছ

উদাহরণ‐

�হ কিব, নীরব �কন ∣ফা�ন �য এ�স�ছ ধরায় ∣∣ (৮+১০)

বস�� বিরয়া ত�িম ∣ ল�ব না িক তব ব�নায় ∣∣ (৮+১০)

কিহল �স ি��আিঁখ ত�িল‐ ∣∣ (১০)

দি�ণ দয়ুার �গ�ছ খিুল? ∣∣ (১০)

(তাহা�রই প�ড় ম�ন; সিুফয়া কামাল)

কিবতািটর মলূ পব�৮ ও ১০ মা�ার। �বক দইুিট প�ব�র হ�লও এক প�ব�রও �বকআ�ছ।

এখন, মা�া গণনা কর�ল �দখা যায়, �থম চর�ণর, �থম পব�‐ �হ কিব, নীরব �কন; �হ কিব‐ �হ+ক+িব =
৩ মা�া (িতনিট অ��রর �িতিটর �শ�ষ �র�িন থাকায় �িতিট ১ মা�া); নীরব‐ নী+রব = ১+২ = ৩
মা�া (শ��র �শ�ষর অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন থাকায় �সিট ২ মা�া); �কন‐ �ক+ন = ১+১ = ২ মা�া;
�মাট ৮ মা�া আবার ি�তীয় চর�ণর, ি�তীয় পব�‐ ল�ব না িক তব ব�নায়; ল�ব‐ ল+�ব = ২ মা�া; না িক
তব = না+িক+ত+ব = ৪ মা�া; ব�নায়‐ বন+দ+নায় = ১+১+২ = ৪ মা�া (বন‐অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন
থাক�লও অ�রিট শ��র �শ�ষ না থাকায় এর মা�া ১ হ�ব;আবার নায়‐অ��রর �শ�ষ ব��ন�িন‐ য়
থাকায়,এবং অ�রিট শ��র �শ�ষ থাকায় এর মা�া হ�ব ২); �মাট ১০ মা�া।

তথ�স�ূ : ই�ার�নট


